

增强“四个意识” 夯实全面从严治党的思想根基

□张丽



党的十八届六中全会,将全面从严治党这一重大问题作为会议核心主题,要求全党进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护党中央权威。今年3月,中共中央办公厅印发的《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化意见》,再次强调全党要不断增强“四个意识”,确保党的组织充分履行职能、发挥核心作用,确保党员干部忠诚干净担当、发挥表率作用,确保广大党员党性坚强、发挥先锋模范作用。因此,学习好、理解好“四个意识”,对夯实全面从严治党的思想基础具有十分重要的意义。

增强政治意识

增强政治意识就是要始终坚持从政治高度审视和定位问题,具有坚定正确的政治方向、政治立场、明察秋毫的政治洞察力、政治敏锐性,自觉遵守党的政治纪律和政治规矩,切实增强政治定力。增强政治意识,是马克思主义政党区别于其他政党的重要标志,是落实党要管党、从严治党要求的首要任务。

增强政治意识首先要讲政治,始终坚守对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义和共产主义的理想信念、对党和人民的绝对忠诚。习近平总书记多次强调,理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。其次,要严守政治纪律和政治规矩,崇尚高线不逾越底线。要始终明白政治纪律和政治规矩,是不可逾越的底线、不能触碰的红线,是真正带电的高压线,必须不折不扣地得到遵守。要认真解决管党治党中存在的突出问题,切实把守纪律讲规矩放到重要位置。再次,要增强个人的政治敏感性和政治鉴别力。要加强理论学习,提升理论水平,加强党性修养,在大是大非面前以及面对复杂局面和问题时,要保持清醒的政治头脑,旗帜鲜明,立场坚定,从容应对各种风险和考验,真正做到信仰上不动摇、思想上不僵化、作风上不漂浮、方向上不迷失。

增强大局意识

大局意识,顾名思义就是顾全大局的思想意识。“自古不谋万世

者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”纵观党的历史,讲大局、顾大局,从全局出发制定战略、运用策略,是我们党的优良传统和制胜之道。习近平总书记多次强调大局意识的重要性,比如,“必须牢固树立高度自觉的大局意识,自觉从大局看问题,把工作放到大局中去思考、定位、摆布,做到正确认识大局、自觉服从大局、坚决维护大局。”“要学会运用辩证法,善于‘弹钢琴’,处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系”等等。这些重要论述,为全党进一步增强大局意识、做好各项工作提供了方法指南。

增强大局意识,正确认识大局是前提。当下中国的大局就是在以习近平同志为总书记的党中央领导下,站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,践行五大发展理念,协调推进“四个全面”战略布局,统筹改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,早日完成全面建成小康社会的奋斗目标。各级党组织和领导干部都要抓住当前中国的大局,牢固树立大局观念和全局意识,从政治上考虑问题,围绕大局积极履责,扎实工作。要讲政治、辨是非,树立和增强全局服从大局的大局意识。严格执行上级决策部署,保证正确处理中央政令畅通和立足实际创造性开展工作的关系,决不允许在贯彻执行中央决策部署上打折扣、做选择、搞变通。要有放眼全局的思维和魄力,做事跳出一时一事、一地一己的局限。要善于从全局高度、用长远眼光观察形势,分析问题,善于围绕党和国家的大事认识和把握大局,自觉地在顾全大局的前提下做好本职工作。

增强核心意识

核心就是中心,是指事物赖以生存和发展最重要的那一部分。领导核心,从宏观层面来说,是指中国共产党是领导人民实现中华民族伟大复兴伟大复兴宏伟目标的坚强核心。从微观层面来说,是指党的总书记是党中央和全党的核心,是中央领导集体“一班人”的班长。对于一个拥有8800多万党员,在13亿人口大国长期执政的大党,面对“四大考验”,破除“四大危险”,党中央、全党比任何时候都更需要一个坚强的领导核心。党的十八届六中全会明确习近平总书记的核心地位,正是适应了形势发展、事业发展的需要,是党的伟大事业的需

要,是历史的选择。增强核心意识,不仅需要内化于心,更需要外化于行,要坚持中国共产党的领导,坚决听从党中央的决策部署,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚决维护习近平总书记的权威,自觉在政治方向、立场、言论、行为上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。要把“核心意识”转化为在党爱党、在党言党、在党忧党、在党护党的实际行动。坚决做到在大是大非面前站稳立场、旗帜鲜明,自觉捍卫党的形象,理直气壮地同一切损害党的形象、诋毁党的形象、损害党的声誉、破坏党的团结的现象做斗争。

增强看齐意识

看齐意识,实质上就是指党员干部在任何情况下都应做到把服从党的利益放在第一位,这既是一种政治责任和政治要求,也是每一个共产党员应该具备的基本思想修养。习近平总书记指出:必须有很强的看齐意识,经常、主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐。要“把合格的标尺立起来,把做人做事的底线划出来,把党员的先锋形象树起来,用行动体现信仰信念的力量”。所以,看齐是重大的政治原则、事关政治方向,是党性的根本要求、必须自觉遵循。

看齐的本质就是要做到树立标杆、规范行动,根本目的就是要凝聚共识、汇聚力量。增强看齐意识要在实际行动上向党中央看齐,以党中央为最高标杆,以中央要求为行动指南,中央提倡的要求坚决响应,中央禁止的坚决杜绝,维护党的集中统一。要在政治定力上向总书记看齐,在敬业精神上向总书记看齐,始终做到勤勉奉献,为党和人民的事业殚精竭虑、不懈奋斗。

增强看齐意识,更需保持真抓实干的优良作风,要树立正确的政绩观,要有“功成不必在我任期”的理念和境界。要注意防止和纠正各种急功近利的行为,不贪一时之功、不图一时之名,多干打基础、利长远的事。不仅要向上看齐、修正偏差,还要修修养、管自身、立标杆、带队伍,敢于在工作中叫响“向我看齐”,做到层层立标杆、上下做示范,真正做到看得齐、跟得上、立得稳、行得远,进而在全社会形成思想和行动高度统一、万众一心共同奋斗的大好局面。(作者系市中区委党校副校长)

以共享发展理念指导文明城市建设

□邵长存



全民共享,文明成果人人享

创建文明城市的最终目的在于提升人民群众的物质生活和精神文化生活水平,只有将文明城市的创建体现在提升人民福祉上,才能赢得广大群众的支持。文明城市建设才能长期推进。这就要求我们在创建文明城市的过程中树立以人为本的城市发展理念。一座城市无论是规划还是发展,都应该以为民、便民、利民、爱民为出发点,把着力营造适合人民群众生活的城市空间,作为城市管理的首要任务。

文明城市创建过程中的全民共享有两层含义:一是以城市为本位的发展与以市民为本位的发展的关系。如果以城市自身为本位,那就可能是城市发展得很好,但市民的生存处境和生活质量并未得到实质性的改善。二是城市的发展给多少人带来实惠。在城市发展过程中,总会有人实现了自身的发展,问题在于哪一部分人或多少人在城市发展中获得了收益,实际上也就是要求反思不同阶层、群体或人口类型在城市发展这一利益格局中所得的份额及其合理性、公平性问题。一个有城市发展而没有市民发展,或只有少部分人发展而没有大部分人发展的城市,必定是不够公平的城市,也就不可能是一个可持续发展的城市,直接关系到城市能否得到市民的普遍认同、能否成为市民自觉维护的对象。

为了实现全面建成小康社会的目标,习总书记用小康路上一个都不能掉队来解决小康不全面的问题,我们也应该用这种“文明成果人人享”的理念让全体市民都享受城市发展的文明成果。比如,完善市政服务设施,抓好城市桥涵、照明、公交站台等地上设施和给排水、供热、通信等地下管网建设改造;完善公共文化设施,把文体活动中心、市民文化广场、文化大院、农家书屋等建设好、使用好,让市民的文化生活有场所、有去处;完善交通基础设施,特别是对红绿灯、斑马线、停车位、护栏、减速带、警示标识等交通设施抓紧整修,让市民出行更加便捷,等等,这些都是让全体市民共享城市发展成果的措施,它们都体现了全民共享理念的城市发展理念。

另外,全民共享城市发展的成果也是创建文明城市的指标要求。比如,文明城市的评价指标体系中就包含群众对党政机关工作的满意度、群众对反腐倡廉工作的满意度、群众的安全感、市民对政府诚

信的满意度、对行业风气满意度以及市民对创城工作的支持率等,这些满意度和支持率指标,都要求我们在城市发展过程中以全民共享理念来获得。

共建共享,文明城市大家创

一个国家的文明取决于国民的素质,一个城市的文明取决于每个市民。人民是城市的主人,是城市文明的受益者,更是城市文明的建设者,城市文明离不开个人文明。作为城市这个大家庭的一员,每位市民都有责任、有义务通过自己的文明行为,为我们的城市增添亮色。正如宣传语所说:文明城市是我家,城市文明靠大家。城市建设靠人民,城市发展靠人民,城市形象的进一步提升和功能的进一步完善,也要靠人民。创建文明城市关系到我们未来的发展,更关系到我们每个市民的切身利益,需要全体市民广泛参与。

首先,创建文明城市需要各部门齐心协力。文明城市建设既是一项政府工程,也是一项社会工程,是政府与公众通力合作、共同建设的民生工程。各部门、各单位要按照《关于创建省级文明城市的决定》要求,各司其职、密切配合,齐心协力打好创城攻坚战。

其次,创建文明城市需要全体市民遵循社会公德。社会公德水平的高低,直接影响着一个国家的社会秩序、社会风气、社会凝聚力,是一个社会文明程度的外部标志。遵循“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的公民基本道德规范和社会公德,是道德最低层次的要求,是对每一个市民的基本要求。在创建文明城市中,全体市民要进一步提升职业道德、家庭美德,这些都是精神文明建设和发展的基石。

再次,创建文明城市需要全体市民爱护公共环境。讲文明语言,行文明礼仪,养文明习惯,树文明形象,坚决制止不文明行为。不随地吐痰,不乱扔乱倒垃圾,不乱贴乱画广告,不乱穿马路,不乱停放车辆,不乱建乱搭棚亭房屋,全面提升市民的城市文明形象。

文明征途永无止境。正如李同道书记所讲:创建文明城市,绝不是单纯为了拿到一块“牌子”,而是建设自然生态宜居宜业新枣庄的基础工程、提升工程,是造福于民、惠及百姓的民心工程、民生工程。创建文明城市,每个人都是责无旁贷的主角。(作者系市委党校经济学教研室讲师)



满篮硕果 (国画) 邵斌作

大吉图 (国画) 邵斌作

国色天香 (国画) 周一竹作

高标准严要求争做合格党员

□唐剑锋

群众在说到有的党员,不能很好发挥党员作用时,常常这样说:“党员不党员,每月只差几块钱”。在群众眼中,党员的标准,符合这个标准,党员的形象就高大;达不到这个标准,党员的形象就会大大逊色,甚至与群众并没有多大的差别。

近日,一位省级领导在推进“两学一做”学习教育常态化制度化座谈会上,提出“做一名合格党员至少要从六个方面下功夫”。一是坚持原则,不做“老好人”;二是严守底线,不做“糊涂人”;三是乐观向上,不做“抱怨者”;四是坚定信仰,不做“墙头草”;五是敢于创新,不做“守旧派”;六是真抓实干,不做“摆拍者”。这才是一名合格党员的标准像。

坚持原则,不做“老好人”。做讲原则、守规矩、肯实干的“老实人”,是为人处世的原则,也是合格党员的标准。党员在大是大非问题上,就应该把原则挺在前面,就是压力再大,就是遇到强权,都不能让自己放弃原则,都不能动摇原则“顺情说好话”,都不能拿原则换人情;是党员,就不能遇到问题“绕着走”,就不能你好我好大家都好,就不能“和稀泥”,就不能谁都不想得罪当“老好人”。党员坚持原则,旗帜鲜明,遇事群众才愿以你为“主心骨”。

严守底线,不做“糊涂人”。严守底线,是有规矩意识、有敬畏的标志,是始终把党的事业

和人民的利益放在第一位。作为党员,作为党员干部,要自觉遵守政治纪律,要始终坚守政治规矩,要做到以上率下,尤其是在大是大非问题面前,要保持头脑清醒,要站稳立场,要坚守底线,要依法依规,要坚决不碰“红线”;有这样的政治定力和政治辨别力,才能不做糊涂人,不犯糊涂错,不做糊涂事。严守底线,按规矩做事,不是“傻”而是“明白人”。

乐观向上,不做“抱怨者”。“抱怨者”,“牢骚满腹者”,“挑肥拣瘦者”,是一种投机心态,是自认为付出多了没有得到应有回报的消极怠工者。他们一旦认为组织上对自己“不公”后,就会走向另一个极端:为官不为。其实,这是思想不够纯洁的一种心态,一个人只有把事业当作实现人生价值的舞台,才能始终保持昂扬的工作热情,才能把真本领、真才干放在第一位,全都不去考虑功名利禄。乐观向上的干事者,党组织是不会看不到的,群众也不会不点赞的。

坚定信仰,不做“墙头草”。这是一名党员最起码的政治标准;也是合格党员的一项最基本条件。作为一名党员,在任何时候、在任何情况下,都要旗帜鲜明的讲政治,都要保持坚定的政治定力,都要坚定不移地在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。信仰不是“墙头草”,信仰更不能“随风倒”,坚定的

信仰,就是“糖衣裹着的炮弹”袭来,都奈何不了它;就是金钱高官美色诱惑,都不能让他内心深处起一丝的涟漪。

敢于创新,不做“守旧派”。创新是新时期党员必备的一种品质;创新的品质,具有鲜明的时代特色,更是群众的期待。战争年代,党员做革命的先锋,为人民过好日子不惜流血牺牲;改革建设时期,也必须保持“做第一个吃螃蟹人”的品质。改革必须“敢”字当头,“干”字当头,这是时代进步赋予党员、党员领导干部新的使命;党员、党员领导干部在一个单位、在一个地方,就是旗帜、排头兵,就应该做勇于思考、勇于探索、勇于创新的闯将。

真抓实干,不做“摆拍者”。推进“两学一做”学习教育常态化制度化活动告诉我们,“两学一做”不是一阵子的事,而是一辈子的事;只有“实打实”,“一步一个脚印”,才是应取的态度。要把“重实干、务实功、办实事、求实效”,细化到每一件具体的工作中,细化到“不图虚名、不务虚功”的实事中,一辈子为人民做好事、做实事。用真抓实干,换来广大群众的真心拥护和好评点赞,用群众真心真切一天天感受到身边变化诠释对党的忠诚。



用历史眼光看责任

□吴樵人

自古至今,对于在位的官员来说,都面临一个如何继往开来的考验。

徐州有个苏堤,它静卧千年,向后人回答了苏轼当年作为知州是如何“干好前任”的。苏轼到任时恰发生黄河泛滥,“彭门城下,水二丈八尺”。他挺身而出,“吾在是,水决不能败城”,组织军民筑堤抢险。他本人也“亲荷畚鍤,布衣草屨”,“庐于城上,过家不入”。抗洪胜利,百姓安居,作为抗汛,应该是对得起职责了。但他又提出“筑堤防水,利在百世”,带领民众筑堤“七百九十里”。这些用顽石修筑的长



堤,也就是今天的苏堤。北宋的时候,黄河泛滥周期是二三十年,而地方官一般任期3年,在一些人看来,他作为前任,完全不必为后任考虑,去费力劳神地筑这个苏堤。但他做了。

山西有个右玉县,这个满目苍翠的“塞北绿洲”,向世人述说曾在这儿任职的18任县委书记是如何“干好前任”的。右玉县位于晋西北边陲,常年风沙。一年一场风,从春刮到冬。大风中的右玉“不植桑蚕不种麻”“百里竟无一家人”。18任县委书记一张蓝图、一个目标,一任接着一任,一届接着一届干。有一首赞扬他们的诗写道:“十八书记打壮志,六十年春秋挥锄头。终见‘善无’变善有,已将沙洲换绿洲。”倘若18任中,有一位后任抛开前任另起炉灶,也决不会有

右玉的今天。但是,也有些干部没有这样的胸襟。有的当时,为了眼前得益和所谓的政绩,拍胸脯、瞎折腾,为后任留下了一堆解决不了的难题和矛盾。有的当时,全盘否定前任,纵使正确的东西也不愿坚持,总喜欢别出心裁,造成前任规划的发展项目和开创的事业半途而废,已经投入的财力、物力、人力付诸东流。还有有的干部如70年代电影《青松岭》里的钱广,为了给后任出难题,暗中使招,带的马匹匹架难驯,造成非钱广不可的局面。

说到底,无论是前任还是后任,心中都要有一颗公心,都要有一种历史责任感,都要有更宽广的胸怀。有了公心,就能摆脱个人利益、荣辱得失的羁绊,时刻摆正自己内心的天平。有了历史责任感,就能想到自己肩上扛的责任,时时惕厉自己的所作所为是否对得起百姓,经得起后人和历史的检验。有了更博大的胸怀,自然就站得更高,看得更远,容得更多。

有人形象比喻,前任后任如同登高的台阶,假如一个台阶高、一个台阶低,就会一脚深、一脚浅,脚下无根,踉踉跄跄,跌跌撞撞。对于领导干部来说,无论前任后任,都是党和人民事业中的一节链条、一块垫脚石。前后勾连,相互铺垫,才能薪火相传、事业兴旺。前任要励精图治,打好基础,时时多负几代责任;后任要不辱使命,拿好接力棒,继往开来,奋发进取,不断开创新局面。前任后任,任一以贯之,接力前行,就能所向披靡,无往不利。(摘自《人民日报》)